

我区举办“弘扬传统文化·共建品质社区”主题活动——

让群众“零距离”感受传统文化魅力



本报讯(YMG全媒体记者 徐睿 通讯员 王洁 摄影报道)为传承和弘扬中华民族优秀传统文化,进一步丰富社区居民精神文化生活,让群众“零距离”感受传统文化的魅力,近日,我区举办“弘扬传统文化·共建品质社区”主题活动。通过活动的举办,激发社区居民参与文化活动,享受文化活动的热情,用大家的艺术创造力、用丰富多彩的群众文艺作品,营造和谐、欢乐的社区文化氛围,助力品质社区建设。

品味传统文化 书香飘溢社区

在福地隆城社区,“图书流动服务车”进社区、国风团扇制作、非遗展览等精彩活动吸引了众多居民参与。

图书流动服务是重要的文化惠民工程,能够解决居民因距离问题不能到馆借还图书的问题,让居民在家门口享受到阅读的乐趣和知识的魅力。区图书馆工作人员将图书分类摆放,耐心解答借阅证办理、图书借阅期限等问题,为居民发放宣传资料、推广全民阅读理念。读者们在图书流动服务车挑选、翻阅自己喜欢的图书,围坐在一起静心阅读。大家看着自己喜欢的图书,脸上洋溢着幸福的笑容,享受阅读带来的乐趣。流动服务车的到来,受到了社区居民的一致好评。区图书馆负责人表示,接下来将持续开展全民阅读活动,营造社会良好阅读氛围,为书香莱山的建设赋予丰富的文化内涵。

为丰富辖区居民精神文化生活,让群众零距离感受传统文化魅力,了解非物质文化遗产内涵,我区组织手工志愿者开展国风团扇手工制作文化志愿服务活动。活动现场,志愿者首先介绍团扇的种类制作国画团扇的技巧并带领大家一起进行团扇制作。参加活动的居民跃跃欲试纷纷开始动手制作,先对照图案将大概轮廓描绘在团扇上,之后用专用颜料进行颜色填充,最终,在老师的指导下一把把富有古风美感的团扇就制作完成。居民王阿姨表示:“参加团扇学习制作,不仅让自己了解了团扇知识,还锻炼了自己的动手能力和想象力,感受到了中国传统文化的独特魅力,回家也要给自己的孩子讲一讲团扇的历史。”

非物质文化遗产是人民生活的华彩乐章,是人们世代传承并与时俱进的文化精华。截至目前,全区已被认定的非物质文化遗产41项,其中省级1项,市级4项,区级36项。通过走进社区展示非遗文化,让更多的人了解非遗、走进非遗,进一步引导大家深入感知和传承中国传统文化。

感知节气文化 品赏非遗茶艺

在学府社区,茶艺师采取边



讲授边进行现场茶艺表演的方法,让大家在清新、淡雅的音乐中,观看茶艺师自然从容、温文尔雅的茶艺表演。让大家在高雅有趣的茶艺氛围中接受中国传统文化熏陶,享受茶文化盛宴。

活动现场,老师针对传统茶文化、健康养生、正确饮茶、饮茶益处等方面进行讲解,一边示范一边热情地为居民讲解茶学知识,向大家传授简单的冲泡技术,并现场冲泡了几种味道不同的茶供大家品尝,带领大家从“色、香、味”领略茶文化的内涵及健康价值,阵阵茶香浸人心脾。居民们纷纷表达自己对茶文化知识的理解,大家共同品味茶香,慢饮细酌,互话邻里之情。整个现场其乐融融,活动室内弥漫着淡淡的茶香。“虽然自己喜欢喝茶,可从来不知道喝茶还有这么多讲究,通过学习,不仅掌握了泡茶的技巧,更对茶艺与养生有了更深的了解。大家聚在一起喝茶,暂时将烦恼抛之脑后,心情都变得开阔啦!”参加活动的李大爷说。通过一个多小时的茶艺文化学习,居民朋友们不仅了解了茶文化,体会到了传统烹茶、品茗的妙趣,而且提升了审美情趣和人文修养,体验到了茶文化尽显中国传统之美的独特意境。

在古韵清音古琴体验活动中,古琴老师以高山流水遇知音的典故向社区居民介绍了古琴的来历,用流畅的弹奏与清幽的乐曲揭开古琴艺术的神秘面纱,展现古琴的文化艺术魅力。

在“传承二十四节气迎小满”非遗剪纸活动现场,文化志愿者介绍有关“小满”的小知识



后,市级非物质文化遗产“烟台剪纸”(莱山剪纸)项目代表性传承人李凌老师用生动的语言与大家进行民俗剪纸知识交流,详细讲解剪纸文化和技艺技法,手把手进行指导,让居民在亲身实践中感受剪纸艺术的文化魅力。此次非遗传承创新活动,让非物质文化遗产走进了居民的生活,不仅弘扬了传统文化,也增进了居民之间的沟通和联络,丰富了居民的文化生活。

传统戏曲进社区 戏韵文化入人心

为弘扬中华优秀传统文化,助推社区精神文明建设,充分满足居民日益增长的精神文化需求,我区在上海滩花园社区开展戏曲表演活动,让居民在家门口就能感受到传统戏曲的魅力。

5月19日晚7时,戏曲伴随着铿锵的锣鼓声展开,烟台市文化艺术中心京剧院的专业演员为居民送上了京剧《红娘》选段,传统的唱腔和演员们惟妙惟肖地表演让观众大呼过瘾。演员们个个神采奕奕,精神百倍。演出现场,铿锵有力的唱腔、扎实的功底和精彩的唱段,让居民们听得如痴如醉。喝彩声、鼓掌声此起彼落,场上场下气氛热烈,真正让群众近距离地感受到了戏剧的魅力,处处洋溢着喜悦和欢乐。此次活动不仅丰富了社区群众的精神文化生活,更实现了传统文化与群众生活的有机结合,使传统戏曲更好地融入现代生活,真正在群众中间生根发芽,增强了传承发展的后劲和活力。

文化搭台,群众受益。下一步,我区将继续坚持公共文化服务惠民、便民的理念,根据百姓调研需求,通过政府购买服务模式,签约专业艺术院团、组织区文化馆专业干部、联合各街道文艺骨干在7个街道开展“戏曲进乡村”艺术走基层活动。演出形式以歌舞、京剧、吕剧为主,演出覆盖范围达到各街道园区,演出场次达到上百场,惠民总人数达上万人次。满足群众“想看戏”“看好戏”“常看戏”“看新戏”的诉求,不断提升全区群众的文化素养和主流价值观意识,助力品质社区建设取得实效,进一步提升群众的幸福感、获得感。